

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 715

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 17 de abril de 1897

EL CANTÁBRICO
es el periódico de mayor circulación
DE LA PROVINCIA

E. ESTRANI CAMPO
MEDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ
ABOGADO
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.º
Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

Benaro Rodríguez Lasso de la Vega
CORREDOR DE COMERCIO
Blanca, 26, 1.º

RESURRECCION

De Manila salió ya para la Península el ilustre general Polavieja, habiéndose hecho cargo del mando superior del Archipiélago el general Lachambre, que tan buenos servicios acaba de prestar a la patria en la provincia de Cavite.

El vapor que conduce al sucesor de Polavieja se cruzará con el que trae a éste, y mientras en el uno vienen los plácemes de los españoles de allá, en el otro van los deseos de los de acá; pero plácemes y deseos, para bien de España, tienen una aspiración única; su engrandecimiento, su honra intangible, sus derechos respetados y triunfantes.

Después de rudas pruebas que han comprometido las fuerzas y los intereses de la patria; después de un período de decadencia, afortunadamente más ficticia que real, la nación española se levanta de su prostración, rehace las perdidas energías y pelea con la bravura y heroísmo de siempre, venciendo a sus enemigos. Y así como meses atrás los horizontes presagiaban la tempestad que se cernía sobre su cielo, hoy anuncian nueva aurora de paz y de regeneración.

La Iglesia celebra hoy la fiesta de la Resurrección del Señor y España podría también celebrar su resurrección como pueblo viril y enérgico, pues se inicia para ella una era de grandeza nacida de la conciencia de su propia valía, hasta aquí desconocida no solamente de extraños sino también de quienes más obligados estaban a tener de ella noticia.

Por eso, así como la cristiandad se regocija, hoy debemos también regocijarnos como españoles, pues el triunfo de Filipinas es preludio y anuncio del de Cuba, y ambos prácticas manifestaciones de lo que puede el amor patrio en corazones valientes y decididos a vencer todo género de dificultades, por grandes que sean, y por insuperables que parezcan.

Podemos, pues, decir *Resurrexit* y entonar cánticos de alegría en honor de nuestra amada España, más grande cuando más abatida parecía, más fuerte cuando se la creyó más débil.



PASOS LITERARIOS
A ELLA
Eres, mujer, la imagen del destino que nos indica la eterna morada; eres flor de la vida, deshojada, que encuentra el extravío peregrino. En tus ojos azules, advino la inmensidad del cielo; todo y nada; promesas de una gloria inapreciable; amenazas de infierno, en mi camino. Amor sin esperanza, el de tus ojos es amor con que enerva y aniquila; en ellos busco un alma y no la encuentro, y dejando la vida en sus antojos cuanto más profundo en sus pupilas más me asusta el abismo que hallo dentro.
Darío Velao.

CUBA
POR TELÉGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 16—7:20 t.

Despacho oficial
El recibido hoy en el ministerio de la Guerra dice que fuerzas de María Cristina batieron a varios grupos rebeldes en la provincia de Matanzas, matándoles cinco hombres. En otros encuentros en distintas provincias las columnas hicieron a los insurrectos 13 muertos. Presentados, 14.
Madrid 16—10:15 n.

Ave de paso
Dícese, aunque se ignora el fundamento del rumor, que el día 11 del actual pasó por Madrid, en dirección a París, un individuo influyente de la junta filibustera de Tampa. Añádesse que el tal era portador de pliegos reservados para los laborantes residentes en París.

Un despacho del "Temps"
Telegrafían de París que el periódico el Temps publica un despacho de Madrid en el

que se asegura que el general Weyler ha manifestado al Gobierno que espera obligar a Máximo Gómez a repasar la trocha de Júcaro, forzándole a retirarse a la provincia de Puerto Príncipe.

Entonces el general Weyler aprovecharía la ocasión para regresar a la Habana, proclamar la pacificación de las cuatro provincias occidentales, aplicar las reformas, conceder una amnistía y hacer regresar a España los soldados inválidos.

La sumisión de las dos provincias orientales se verificaría después en el otoño.

RICARDO.

Ratificamos

No le han parecido bien a *La Voz Cantábrica* nuestros sinceros y desinteresados elogios al señor González Trevilla, y a pretexto de defender al partido federal de cargos que no le hemos hecho, viene a decir en substancia, aunque no terminantemente, que aquellos elogios nuestros son inmerecidos. Tanto vale calificarlos de exagerados.

No puede EL CANTÁBRICO ser sospechoso en sus elogios. No habrá en Santander un solo periódico que le haya llevado la delantera en la censura de todo lo que en realidad haya sido censurable. En el cumplimiento de ese deber no hemos respetado a nadie, por alto que esté, y por eso mismo nos creemos obligados al elogio cuando el elogio es de justicia.

Ni el mismo señor Trevilla ha dejado de ser censurado por nosotros. En varias ocasiones nos hemos creído obligados a manifestar deficiencias que creíamos ver en su gestión, y jamás fueron acogidas por concejal alguno nuestras indicaciones.

Ejercen el cargo de concejales cuatro dignísimos y caracterizados correligionarios del colega; como afiliados a un partido de oposición radical todos ellos deben de haber ido al Ayuntamiento ganosos de reñir batallas, y sin embargo no hemos visto que siquiera hayan intentado reñirlas. Por el contrario; si alguna vez hombre tan independiente, tan batallador como el señor Ruiz Huidobro ha dirigido una interpelación a la Alcaldía, lo ha hecho en forma tal que parecía preocuparle mucho más que la interpelación misma la idea de no mermar en lo más mínimo el concepto que todos tenemos de las iniciativas del señor González Trevilla, a quien siempre, sin excepción alguna, se ha dirigido el prestigio y consecuente federal en términos tan laudatorios que si, por serlo los que nosotros empleábamos, parecieran a *La Voz* excesivamente dulces, los que en toda ocasión empesa el correligionario deben de parecerle puro arroyo manchego.

En vista de todas estas cosas, ¿no habíamos de considerarnos equivocados al ver que éramos solos a censurar?

Si todo no hubiera marchado a las mil maravillas en el Ayuntamiento; si la administración del señor González Trevilla hubiera dejado algo que desear, ¿cabe, pensando cuerdamente, admitir que hombres independientes y que tantas pruebas de entereza tienen dadas no hubieran luchado con decisión y energía porque se corrigiera lo defectuoso?

El señor González Trevilla ha dirigido los asuntos municipales sin el más leve asomo de oposición por parte de ningún concejal, habiéndolos de todos los partidos políticos, desde el federal al carlista.

¿No es verdaderamente prodigiosa esa unánime aprobación?

No creemos haber exagerado; por el contrario, creemos habernos quedado cortos, porque más que todos los ditirambos dice en elogio del Alcalde el hecho de que ni federales ni fusionistas ni conservadores ni carlistas ni integristas hayan encontrado nada que censurar en su gestión.

Pregunte *La Voz* a cualquiera de sus correligionarios concejales, y de seguro que le dicen que no hay exageración en nuestros elogios. ¿Cómo, en otro caso, hubieran dejado ellos pasar la más leve deficiencia sin demostrar que son dignos representantes de un partido de oposición?

Evidenciado el fundamento de nuestros elogios, debemos hacer notar que en ninguna parte hemos dicho ni dejado en tender que el señor Trevilla sea insustituible ni que sin su concurso sea imposible la vida en Santander.

Mal podíamos suponer lo primero los que aún recordamos la buena memoria que de su paso por la Alcaldía han dejado varias personas, y para dar a entender, encubierta ó claramente, que la vida no es posible sin el señor Trevilla, confesará el colega que era preciso ser tonto de remate, y nos dispensará el favor de declarar que no le merecemos tan desfavorable juicio.

Descartada esta cuestión — que, aunque pretenda lo contrario *La Voz*, es a la que más importancia da en el artículo que nos dedica — sólo nos resta hacer constar que no hemos dicho que el partido federal haya pactado alianzas con nadie y que si prescindimos — como el colega quiere — de todo aquello que afecta a la personalidad del candidato federal señor García del Moral, resulta que no hemos dicho nada respecto a este punto y que, por consiguiente, excusaba haber escrito todo lo demás en defensa de quien no ha sido atacado.

El capital francés en España

(NOTAS FINANCIERAS)

Es sin duda Francia el país de más grande expansión financiera, el que mayor exportación

de capitales realiza; supera a Inglaterra a pesar de su inferioridad mercantil, y a la propia Alemania, aun siendo la de mayor stock metálico. Caracteriza al pueblo francés el ahorro y la inmoderada aplicación de sus enormes sumas, no invertibles en sus necesidades interiores que, a juzgar por este dato, deben estar sobradamente satisfechas.

Por un erróneo concepto económico, juzgan algunos despilfarro y prodigalidad lo que hace de Francia la más potente nación en su política financiera, pues un solo hecho de su historia económica prueba que no puede ser superada, ni igualada en este sentido. El pago de la enorme indemnización de la guerra del 70-71, verdadero milagro financiero, fue relativamente fácil para un país que tenía abocados más de 8.000 millones en el exterior y que por una sencilla transferencia sirvieron para lo que se consideró imposible y fue la causa del cambio de tenedores de las otras Deudas europeas.

A tal punto llega el empleo del ahorro francés en el extranjero que algunos políticos y varios economistas agitan la idea de poner leyes fiscales y restrictivas a esa emigración de la riqueza pública, olvidando que tal vez la principal causa de la hegemonía de su país es debida a tal fenómeno y que nada afirma la tan deseada paz europea como esa difusión y solidaridad de los intereses económicos. Contra tales intentos y suspicacias protestan políticos y financieros, guiados sobre todo por el gran sentido práctico del ahorro mismo, que sigue colocándose allí donde presente utilidad y confianza, sin hacer caso de los inútiles intentos de los arbitristas.

Esa emigración del sobrante de un pueblo, es siempre temporal y productiva; allí vuelve aumentado y acreado por el trabajo útil que realiza, no perdiéndose por la muerte ó tornándose contra su patria de origen, como acaece en España que ha sido y es la nación que más hombres ha dispersado por todo el globo.

El gran espíritu económico de los franceses es el primero en reconocer la inutilidad y el peligro de las trabas y obstáculos puestos a la inversión de su capital en el extranjero. Merced a la ilimitada libertad contractual, disputa París a Londres la prioridad de sus respectivas Bolsas, y aún es más considerada y firme la francesa, por su carácter de estabilidad; llegan a ella los títulos extranjeros y se guardan en las seguras gavetas de los tenedores franceses, careciendo de la movilidad y fase de permuta que domina en la de Londres, como corresponde al carácter mercantil de un país y al de rentista que el otro tiene.

Sólo una traba, salvando, claro es, la firmeza del crédito, puede existir en el trueque internacional; la diversidad de sistemas monetarios y más aún el predominio del papel moneda que lleva a economista tan distinguido como Lévy, tratando del asunto que estudiamos, a decir «que no es extraño que las naciones en que reina el papel moneda se vean privadas del concurso de los capitales extranjeros». Afirmación bastante clara y racional para que sin alharacas de un patriotismo mal entendido, comprendamos el por qué nos cierran sus cajas los Bancos y sus bolsas los particulares extranjeros.

Al tratar concretamente de los capitales franceses en España, no puede formarse concepto claro de su importancia absoluta y relativa si no se conocen las principales líneas de su distribución en el resto del globo, pues a todas partes llegaron los *napoleones* y llegan hoy los *luis* de nuestros vecinos.

A la enorme suma de 126.000.000.000 de francos hace subir Lévy el capital invertido por Francia en el extranjero, y lo que a nosotros interesa es el saber que casi la quinta parte de esa cifra está invertida en nuestra patria. En números redondos, hemos utilizado nosotros en crédito ó en obras unos 5.000.000.000 ó cinco mil millones de francos que hoy supondrían en pesetas 6.400.000.000 ó sea los presupuestos totales de unos 10 años en nuestro país. Puede también darse idea aproximada de esta cifra, sabiendo que su renta aproximada será de unos 300.000.000 de pesetas al año.

El empleo de nuestra deuda, acciones y crédito en Francia, fue realmente uno de los primeros que utilizó la Bolsa de París, pues cotizándose en ella en 1805 los primeros fondos extranjeros, en 1822 y precedidos sólo por tres, llegaron allí los títulos del 5 por 100, seguidos once años más tarde por los del 3. Pocos años tardaron en pasar la frontera siguiendo a los títulos públicos los privados, y hacia el año 40 y en unión de los primeros de Inglaterra se cotizaron los títulos de la *Compañía General de Crédito en España*.

Si cronológicamente fuimos de los primeros en usar del capital francés, matemáticamente y tanto en valor absoluto como relativo, estamos a la cabeza en estos beneficios. Esos 5.000 millones de francos sumaban el triple y cuadruple de lo empleado en la nación de más relaciones con Francia, Austria ó Italia no excedían respecto a nosotros de esa relación, «hace bien pocos años; sólo en nuestros días, y por la alianza con Rusia, ha superado esta nación la cifra a que nosotros llegábamos, coincidiendo esa nueva vida y empleo del ahorro francés con la disminución de nuestro crédito, como no había ocurrido en épocas bien tristes y azarosas.

L. de Hoyos Sainz.

(Continuará.)

La Semana Santa en Sevilla

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Sevilla 15—9:50 n.

La procesión de hoy.—Un incidente

La procesión de los Pasos que salió hoy se celebró con gran lucimiento, contribuyendo a ello no poco el tiempo magnífico que ha hecho por tarde y noche.

Una muchedumbre inmensa invadió todas las calles que había de recorrer la magnífica procesión.

Entre todas las cofradías ha sobresalido por su esplendor la de la Virgen de la Victoria, presidida por el Capitán general.

En las tribunas de la plaza de San Francisco se veía a muchos personajes de los que actualmente se hallan en Sevilla.

Al pasar el paso del Nazareno, que era el último, por la calle de las Serpientes, surgió

una disputa entre dos espectadores, que ocasionó algunas carreras y sustos; pero, restablecida la calma, continuó el paso sin ningún contratiempo.
Sevilla 16—10:30 m.

Una «saeta»

Esta madrugada, a la luz de una espléndida luna, desfilaron las cofradías del Silencio y del Gran Poder, por los barrios de la Macarena y de Triana.

La popular concurrencia era numerosísima.

Entre los sentidos cantos que se entonaron llamó extraordinariamente la atención la siguiente saeta:

«Madre mía de la Esperanza,
Paloma blanca y divina,
no olvides a los soldados
de Cuba y de Filipinas.»

Sevilla 16—5 t.

Un escándalo sin consecuencias

En la iglesia de San Gil, momentos antes de entrar el paso de la Macarena, un hombre que se hallaba beodo lanzó algunos vivas inconvenientes é improprios de aquel lugar.

La policía intentó arrojar del templo al alborotador, pero éste ofreció resistencia y con este motivo se armó un regular escándalo.

Un soldado desayainó el sable con objeto de auxiliar al agente, y entonces el escándalo y la alarma crecieron de punto, abandonando precipitadamente el templo la mayoría de los concurrentes.

Los guardias civiles que custodiaban el paso restablecieron el orden, deteniendo al alcoholidado, que quedó en la sacristía durmiendo la mona.

La procesión estuvo lucidísima, reinando la mayor animación, en medio de un tiempo hermosísimo.

Sevilla 16—9:10 n.

Fiesta completa

Una concurrencia inmensa ha presenciado el paso de todas las cofradías en la extensa carrera que han seguido, rivalizando todas en esplendor.

No ha ocurrido ningún incidente desagradable.

El tiempo continúa siendo espléndido

Sevilla 17—12:15 n.

Timador apaleado

Al pasar la procesión por la plaza de San Francisco un teniente coronel de la Remonta sorprendió a un carterista en el momento en que éste tenía la mano dentro del bolsillo de aquel jefe, de cuya cartera se había apoderado.

El teniente coronel apaleó a rata y le ocasionó algunas heridas, lo cual dio origen a una pequeña alarma.

Han sido detenidos seis carteristas más sorprendidos *infraganti*.

RAMOS.

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO)
por Rojas



Cánovas y Sanguly

—¡Sanguly!
—No hay quien me tosa.
—¿Reincides?
—¡Vuelvo a la brega!
—¿Y el honor?
—¡Valiente cosa!
—¡Me lo he puesto de telegal!
—Pues mira cuánto pagará tus belicosos arranques si no te comprimes.
—¿Quién!
—¡Ya lo impedirán los yankees!

Rompecabezas

(Cuento de Pérez Galdós)

I
Ayer, como quien dice, el año *Tal*, de la Era Cristiana, correspondiente al *Cual*, ó si se quiere, al tres mil y pico de la cronología egipcia, sucedió lo que voy a referir, historia familiar que nos transmiten un *papyrus* redactado en lindísimos monigotes.

Es la tal historia ó sucedido de notoria insignificancia, si el lector no sabe pasar de las exterioridades del texto gráfico; pero restregándose en éste los ojos por espacio de una par de siglos, no es difícil descubrir el meollo que contiene. Es pues, señor... digo que aquel día, ó aquella tarde, ó pongamos noche, iban por los llanos de

Egipto, en la región que llaman Djebel Ezrit (seamos eruditos), tres personas y un borriquillo. Servía éste de cabalgadura a una hermosa joven que llevaba un niño en brazos; a pie, junto a ella, caminaba un anciano grave, empujando un palo, que así le servía para hostigar al rucio como para sostener su paso fatigoso.

Fronto se les conocía que eran fugitivos, que buscaban en aquellas tierras refugio contra perseguidores de otro país, pues sin detenerse más que lo preciso para reparar las fuerzas, escogían para sus descansos lugares escondidos, huecos de peñas solitarias, ó bien matorros espesos, más frecuentados de fieras que de hombres.

Imposible reproducir aquí la intensidad poética con que la escritora muñequil describe ó más bien pinta la hermosura de la madre. No podréis apreciarla y comprenderla apreciando sustancia de azucenas, que tostada y dorada por el sol conserva su ideal pureza. Del precioso nene sólo puede decirse que era divino humanamente, y que sus ojos compendian todo el universo, como si ellos fueran la convergencia misteriosa de cielo y tierra.

Andaban, como he dicho, presurosos, esquivando los pobrados, y deteniéndose tan solo en caseríos ó aldehuelas de gente pobre para implorar limosna. Como no escaseaban en aquella parte del mundo las buenas almas, pudieron avanzar, no sin trabajos, en cautelosa marcha, y al fin llegaron a la vera de una ciudad grandísima, de gigantescos muros y colosales monumentos, cuya vista lejana recreaba y suspendía el ánimo de los pobres viajeros. El varón grave no cesaba de ponderar tanta maravilla; la joven y el niño las admiraban en silencio. Deparóles la suerte, ó por mejor decir, el Eterno Señor, un buen amigo, mercader opulento, que volvía de Tebas con sin fin de servidores y una cafila de camellos cargados de riquezas. No dice el *papyrus* que el tal fuese compatriota de los fugitivos; pero por el habla (y esto no quiere decir que lo oyéramos) se conocía que era de las tierras que caen a la otra parte de la mar Bermeja. Contaron sus penas y trabajos los viajeros al generoso traficante, y éste les albergó en una de sus mejores tiendas, les regaló con excelentes manjares y alentó sus abatidos ánimos con pláticas amenas y relatos de viajes y aventuras, que el precioso niño escuchaba con gravedad sonriente, como oyen los grandes a los pequeños cuando los pequeños se saben la lección. Al despedirse, asegurándoles que en aquella provincia interna del Egipto debían considerarse libres de persecución, entregó al anciano un puñado de monedas, y en la mano del niño puso una de oro, que debía de ser media pelucona ó doblón de á ocho, reluciente, con endiabladas leyendas por una y otra cara.

No hay que decir que esto motivó una familiar disputa entre el varón grave y la madre hermosa, pues aquél, obrando con prudencia y económica previsión, creía que la moneda estaba más segura en su bolsa que en la mano del nene, y su señora, apretando el puño de su hijito y besándole una y otra vez, declaraba que aquellos deditos eran cara segura para guardar todos los tesoros del mundo.

II
Tranquilo y gozoso, después de dejar el rucio bien instalado en un parador de los arrabales, se internaron en la ciudad, que a la sazón ardía en fiestas aparatosas por la coronación ó jura de un rey, cuyo nombre ha olvidado ó debiera olvidar la historia. En una plaza, que el *papyrus* describe hiperbólicamente como del tamaño de una de nuestras provincias, se extendía de punta a punta un inmenso bazar ó mercado. Componíanlo tiendas ó barracas muy vistosas, y de la animación y bullicio que en ellas reinaba, no pueden dar idea las menudadas muchedumbres que en nuestra civilización conocemos. Allí tales riquísimas, preciadas joyas, metales y marfiles, drogas mil balsámicas, objetos sin fin, contruidos para la utilidad ó el capricho; allí manjares, bebidas, inciensos, narcóticos, estimulantes y venenos para todos los gustos; la vida y la muerte, el dolor placentero y el gozo febril.

Recorrieron los fugitivos parte de la inmensa feria, incansables, y mientras el anciano miraba uno a uno todos los puestos con ojos de investigación utilitaria, buscando algo en que emplear la moneda del niño, la madre, menos práctica, tal vez, soñadora y afectada de inmensa ternura, buscaba algún objeto que sirviera para recreo de la criatura, una frivolidad, un juguete en fin, que juguetes han existido en todo tiempo, y en el antiguo Egipto creaban los niños con pirámides de piezas constructivas, con esfinges y obeliscos monisimos, y caimanes, aspides de mentirijillas, ánades y demonios coronados.

No tardaron en encontrar lo que la bendita madre buscaba. ¡Vaya una colección de juguetes! ¿Ni qué vale lo que hoy conocemos en este interesante *ayitubo*, comparado con aquellas maravillas de la industria muñequil? Baste decir que ni en seis horas largas se podía ver lo que contenían las tiendas; figurillas de dioses muy brutos, y de hombres como pájaros, esfinges que decían papá y mamá, momias baratas que se araban y desarmaban; en fin, no se puede contar.

Para que nada faltase, había teatros con decoraciones de palacios y jardines, y cómicos en actitud de soltar el latiguillo; había sacerdotes con sábanas blancas y sombreros deformes, buyes de la *gadería* de Apis, pitos adornados con flores del loto, sacerdotisas en paños menores y militares guapismos con armaduras, capacetes, cruces y calvarios, y cuantos chirimbombos ofensivos y defensivos ha inventado para recreo de grandes, medianos y pequeños, el arte militar de todos los siglos.

III
En medio de la señora y del sujeto grave iba el chicoquillo, dando sus manecitas a uno y otro, y acomodando su paso inquieto y juguetón al mesurado andar de las personas mayores.

Y en verdad que bien podía ser tenido por sobrenatural aquel prodigioso infante, pues si en brazos de su madre era tiernecillo y muy poquita cosa, como un ángel de meses, al contacto del suelo crecía misteriosamente, sin dejar de ser niño; andaba con paso ligero, y hablaba con expedita y clara lengua. Su mirar profundo, á veces triste, gravemente risueño á veces, producía en los que le contemplaban confusión y desvanecimiento.

Puestos al fin de acuerdo los padres sobre el empleo que se había de dar a la moneda, dijeronle que escogiese de aquellos bonitos objetos lo que fuese más de su agrado. Miraba el niño con atención reflexiva, y cuando parecía decidirse por algo, mudaba de parecer, y tras un muñeco señalaba otro, sin llegar a mostrar una preferencia terminante. Su vacilación era en cierto modo angustiosa, como si cuando aquel niño dudaba ocurriese en toda la Naturaleza una suspensión del curso inalterable de las cosas. Por fin, después de largas vacilaciones, pareció decidirse. Su madre le ayudaba

dicéndole: «¿Quieres guerra, soldado?» Y el anciano le ayudaba también, diciéndole: «¿Quieres...»

Como las figurillas eran baratas, escogieron bien pronto cantidad de ellas para llevarse.

Partieron gozosos hacia su albergue, seguidos de un enjambre de chiquillos, ávidos de poner sus manos en aquel tesoro...

El hijo de la fugitiva les invitó a jugar en un extenso llano frontero a la casa... Y jugaron y alborotaron durante largo tiempo...

Vierais allí héroes con baculo, sacerdotes con espada, monjas con cistara, y en fin, cuanto de incongruente pudiera imaginarse.

A un chico de Occidente, moreno y muy picotero, le toraron algunos curitas cabezudos y no pocos guerreros sin cabeza.

B. Pérez Galdós.

1.º de enero de 1897.



Resolviendo una instancia formulada por la sociedad de navegación Ibarra y Compañía, se ha resuelto, por real orden inserta en la Gaceta...

Ha sido destinado a la zona de Santander el segundo teniente del regimiento de infantería de San Marcial don Fernando Sainz Ruiz.

Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas a Benito Fernández Saiz, como padre del soldado de esta provincia Lorenzo, que falleció en la isla de Cuba.

En la relación de bajas ocurridas en el ejército de Cuba que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, aparecen las de los soldados de esta provincia siguientes:

Romualdo Cabelles Ruiz, natural de Jádidos, falleció en la Habana el 9 de noviembre, de enfermedad común.

Florentino González Martínez, de Reboyes, falleció el 8 de noviembre en la Habana, del vómito.

José Peña Cueto, de Santander, falleció de enfermedad común en Puerto Príncipe, el día 3 de noviembre.

Adolfo García Conde, de Santander, falleció en Santa Clara el 3 de noviembre, del vómito.

Juan Ríos Fuentes, de Malisio, falleció del vómito el día 7 de noviembre, en Ciego de Avila.

Andrés Pérez Belmonte, de Santander, murió el 3 de noviembre, del vómito.

Alejandro Llanos Fernández, de Castro-Urdiales, falleció en Matanzas, del vómito, el día 24 de noviembre.

Fermín Alonso Capellán, de Torreavega, murió en Viñales, de enfermedad común, el día 19 de octubre.

Angel Ortiz Bárcenas, de Fresno, falleció del vómito el día 29 de Octubre, en San Luis, y José Quintana Amillategui, de Santander, murió en Aguacate, del vómito, el día 28 octubre.

Por la Presidencia del Consejo de ministros ha sido resuelta la competencia suscitada a esta Audiencia por el Gobernador civil en autos contra el capellán del lazareto de Pedrosa don Juan Bautista Rojas, seguidos a instancia del director del mismo don Fidel González Riancho, sobre injurias.

El real decreto de la Presidencia, considerando que el asunto no es de los sometidos a los funcionarios de la Administración y que ésta no tiene que resolver cuestión previa alguna, ha declarado que no debió suscitarse la competencia.

No sólo en la nutrida serie de extraordinarios que durante la Semana Mayor suele publicar la prensa española, sino en la historia de la tipografía nacional, resulta por su originalidad, por su perfección y por sus méritos el notable número de Semana Santa que publica este año Blanco y Negro.

La cubierta de este hermoso cuaderno la forma una Portada de dos tintas en papel vergé y estilo antiguo, por Ariza. Sigue a ella una dedicación del número y los Siete Dolores de la Virgen, comentados por escritores místicos e ilustrados por nuestros primeros artistas. He aquí el sumario: I. dolor: La profecía de Simón; texto del P. Veronyssa, dibujo de Moreno Carbonero; II. dolor: La huida a Egipto; texto del P. Didon, dibujo de Estevan; III. dolor: Jesús perdido en el templo; texto de Fray Luis de Granada, dibujo de Méndez Bríngula; IV. dolor: La calle de la Amargura; texto de Fray Cristóbal de Fonseca, dibujo de Huertas; V. dolor: María al pie de la Cruz; texto del P. Arribas, dibujo de Ferrant; VI. dolor: El Descendimiento; texto de San Alfonso María de Ligorio, dibujo de Mota; VII. dolor: Sepultura de Jesús; texto de los RR. PP. Redentoristas, dibujo de Simonet.

Nuestra enhorabuena a la popular revista y al numeroso público de Blanco y Negro.

En el tren correo llegaron anteaayer los novillos que han de ser lidiados en la corrida del domingo, y el mismo día por la tarde fueron llevados en jaulas a la plaza de Toros.

El primero que saldrá al ruedo se llama «Ternero» y es colorado claro; el segundo «Reborte», es negro bragado; el tercero, «Pimiento», es colorado, carinegro y salpicado de los cuartos traseros, y el cuarto, «Galonero», es negro.

Son cuatro magníficos bichos de buenas car-

nes y bonita estampa, que prometen dar juego... y trabajo a los bomberos voluntarios.

Se han vendido ya muchas localidades para la corrida.

Hemos tenido el gusto de saludar a los hermanos señores Zuloaga, notables ortopedicos de Eibar, que para asuntos de su profesión estarán entre nosotros hasta mañana domingo.

El señor Obispo de esta diócesis celebrará misa pontifical mañana en la Catedral y al terminar dará a los fieles la Bendición Apostólica.

Con profundo sentimiento hemos tenido noticia del fallecimiento, ocurrido en Puente de San Miguel, de la respetable señora doña Ana María del Hoyo, madre de nuestro estimado amigo, el digno cura parroco de aquel pueblo don Santiago Alcalde y Hoyo.

Enviamos la expresión de nuestro sentido pésame a la familia de la finada y muy especialmente al señor Alcalde.

Leemos en El Nervión de Bilbao: «Dícese que es muy probable que venga a esta villa el célebre tirador de armas italiano señor Pini, con objeto de dar unos asaltos a beneficio de los soldados heridos y enfermos que regresan de las campañas de Cuba y Filipinas.

Nos alegraremos de que se confirme la noticia.»

«El Imparcial» y los soldados de Cuba

Los gastos sufragados con los fondos de la suscripción de El Imparcial para atender a los soldados que llegaron en el Alfonso XIII, han ascendido a la cantidad de 7.519 pesetas y 96 céntimos, distribuidas en la forma siguiente:

3.995 pesetas, que importaron los socorros distribuidos en metálico; 1.454 pesetas 75 céntimos pagado a don Alejandro Ramos y don Julián Mantecón por calzado; 40 por servicios de carretas para conducción de soldados enfermos o heridos, 1.012 por ropas interiores.

Además ha pagado El Imparcial 962 pesetas por los gastos de asistencia de los soldados acogidos en el Sanatorio de Calzadas Altas.

Por orden del Gobernador civil han sido expulsados de la población durante los tres últimos días nueve individuos sospechosos.

Ayer fue detenido otro, que hoy será enviado a la provincia de su naturaleza.

El Ayuntamiento de Corvera está instruyendo expedientes de prófugo a los mozos Valentín Rebollo Gutiérrez y Víctor González Cueto.

La guardia civil de Valnera ha denunciado a los vecinos de La Revilla Manuel Maza y Francisco Quintana, que en el rol corriente aparecieron en la casa de su convecino don Francisco Fernández.

Por la Capitania general de Sevilla y Granada se cita a Daniel E. diani Guerechoaga, natural de Castro Urdiales y soldado del Depósito de embarque de Cadiz, para que en el término de 30 días comparezca en el cuartel de Santa Catalina, de aquella plaza, para responder de los cargos que le resultan por haber prorrogado indebidamente la licencia que se le concedió.

La Dirección general de Sanidad marítima ha nombrado auxiliar secretario interino de la Dirección de Sanidad de Castro-Urdiales a don Vidal Gil Tirado y ha dispuesto que se abone a razón de 1.000 pesetas anuales, a don Mario Cordero, los haberes devengados desde que comenzó a desempeñar aquella plaza por fallecimiento del que la desempeñaba en propiedad, hasta que tome posesión el nombrado recientemente.

La misma Dirección ha declarado cesante a don Vidal Gil Tirado, marino celador interino del citado puerto, y ha nombrado para sustituirlo a don Eustaquio Hierro.

Subastas de consumos

En el Ayuntamiento de Alföz de Llorred se efectuará el día 22 del corriente la subasta a venta libre de los derechos de consumos para el ejercicio próximo, bajo el tipo de 13.422 pesetas.

En el de Camaleño se subastará el arriendo del mismo impuesto el 24 del actual, bajo el tipo de 10.988 pesetas 55 céntimos.

En el de Villaverde de Truños se hará lo mismo el 25, bajo el tipo de 3.448 pesetas y diez céntimos.

En el de Santa María de Cayón se subastarán el 2 de mayo, también a venta libre, los derechos de todas las especies, excepto las carnes saladas, maíz y alubias, bajo el tipo de 6.826'35 pesetas.

La segunda de estas subastas comenzará a las tres de la tarde y las demás a las diez de la mañana.

El capote de Reverte

Blanco, de raso finísimo y casi cubierto por bordados de oro, salpicados de piedras de múltiples colores, tal es el magnífico capote que estrenará Reverte el Domingo de Resurrección en Sevilla, embellecido por los reflejos de aquel cielo sin igual y empapado en los aromas embriagadores del azahar.

En la historia de este capote hay algo que despierta la curiosidad de las gentes.

Días antes de verificarse en Madrid la corrida que organizó El Imparcial, conoció Reverte a Matilde Pretel.

El bravo matador y la notable tiple congeniaron.

Reverte la ofreció brindarla un toro. Y así sucedió.

Todos recordamos aquel famoso brindis, que coronó Reverte con una de sus mejores faenas, y los comentarios a que dio motivo la atención del espada de Alcalá del Río para con la simpática tiple de Madrid.

Matilde Pretel le arrojó una soberbia sortija de brillantes, que un amigo del diestro le devolvió por la noche.

La bolita de nieve se convirtió en avalancha; las gentes dadas a la fantasía creyeron ver en el acto realizado por Reverte algo más que una atención, y a los pocos días se hablaba en los periódicos de la boda de ambos artistas.

No hay tal boda.

La historia terminará el Domingo de Resurrección, cuando al sonar los clarines en la Plaza de toros sevillana hagan las cuadrillas el despejo y aparezca el Reverte envuelto en el magnífico capote, de raso blanco y golpes de oro, que Matilde Pretel le ha regalado a cambio de la sortija devuelta.

SUSCRIPCIÓN

á favor de don Pedro Hernando, tío de don Antonio María Coll y Puig.

No hemos podido resistir a la nueva súplica de un anciano que se ve en una tristísima situación y recurre a nuestros humanitarios sentimientos. Para nada hemos tenido en cuenta, al acceder a su súplica, sus quejas, fundadas ó no, contra algunos de sus correligionarios. Hemos visto en él un desgraciado que ha venido a solicitar nuestro insignificante apoyo, y se lo prestamos con buena voluntad, olvidando ante el espectáculo de su infortunio los agravios de él recibidos.

Lo único que podemos hacer es admitir los donativos que se nos dirijan, y que publicaremos, á favor de ese desvalido anciano.

José Estrañil... M. R. F. F. y C.

En el último sorteo de amortización de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas han sido amortizadas las siguientes:

Table with 4 columns: Amount, Quantity, Total, and another column. Lists amortized obligations from 3.901 to 378.401.

El tiempo verdaderamente primaveral que hemos disfrutado en estos días ha sido parte muy importante para el mayor esplendor de las solemnidades religiosas de Semana Santa.

Todos los templos se han visto concurridísimos. Las calles principales muy animadas por el constante ir y venir de los numerosos fieles que acudían a visitar las iglesias, cumpliendo el piadoso de rezar las estaciones.

También ayer se vieron muy concurridos los divinos oficios.

A las procesiones, que se celebraron con la solemnidad de costumbre, asistió inmenso gentío.

Efecto de un cañonazo

Un suceso que pudo haber tenido desgraciales consecuencias se desarrolló el jueves último en el pueblo de Jabal Viejo, próximo á Murcia.

En la fábrica de pólvoras de esta ciudad existe un cañón para hacer experimentos de los explosivos que en ella se fabrican, en un campo situado próximo á ella que termina en un túnel convenientemente enarenado donde se sepultan los proyectiles.

El jueves hubo que hacer una prueba, y al hacerse el primer disparo el proyectil penetró en el túnel, pero lejos de sepultarse, en él, taladró la bóveda y se elevó por los aires, cesando la consiguiente estupefacción á los curiosos y á los mismos artilleros.

El enorme proyectil iba dejando una ligera estela de humo, bien perceptible, hasta que perdida la fuerza impulsiva cayó en el mismo pueblo de Jabal Viejo, destruyendo el ángulo de una casa en que felizmente, en aquel momento, no había persona alguna.

El proyectil, cuyo peso, algunos dicen no bajaría de doce arrobas, levantó al caer gran cantidad de polvo; los vecinos, no explicándose el suceso, se pusieron en alarma; el campanero de la iglesia tocó á rebato y hubo un momento de espantosa confusión.

Pasadas las primeras impresiones, y conocida la causa del suceso, un considerable número de vecinos, y con ellos muchas mujeres, se dirigieron en actitud de protesta á la fábrica de la pólvora.

En previsión que el disgusto de los vecinos tomara mayores bríos, se mandó cerrar la fábrica, y los artilleros adoptaron una actitud preventiva.

Felizmente, gracias á la cordura de los vecinos y á la prudente actitud de los jefes, se evitó una escena desagradable.

El ganado que ayer se sacrificó en el Matadero era todo él magnífico, y si á diario se sacrificase igual no estaríamos condenados á comer durante el resto del año caoutchouc en vez de carne.

Tan buenas eran las reses, que la comisión no se determinó á adjudicar los premios acordados para las mejores y aplazó para hoy su fallo.

Dice la prensa de Pau que el martes, á las cinco y media de la mañana, se sintió en Lourdes un fuerte temblor de tierra en la dirección del Sur al Norte.

La sacudida duró tres segundos. Los relojes de la población tocaron las horas y varias puertas y ventanas tambalearon.

En el cuarto de la guardia municipal está depositado un llavero con ocho llaves, que fue encontrado ayer en la vía pública. Su dueño puede pasar á recogerlo.

Columnas, balaustradas

de escalera, balcones y barandas de fundición decorativa en multitud de dibujos, más baratas, de más duración y de mejor efecto que lo de hierro dulce.

Corcho Hijos

Timbres eléctricos

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

Se vende en la Administración de EL CANTABRO á 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, El Catemismo de los Maquinistas y Poponeros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Léiza y traducido por J. G. Maigor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

R. CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

En el INSTITUTO DE VACUNACION Concordia, 7, duplicado, se vacuna directamente de la tornera, de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

SE VENDE

un magnífico coche social, con media capota, casi nuevo.

Informarán en esta Administración

FERNANDO SAINZ TRÁPAGA

Especialista en las enfermedades del estómago Alameda Primera, 22, 1.º



¡Resurrexit! hoy cantan voces sonoras en los sagrados templos con alegría.

¡Resurrexit! las aves madrugadoras al surgir los primeros rayos del día.

¡Resurrexit! el céfiro que besa ansioso el rosado capullo que á abrirse empieza.

¡Resurrexit! en himno maravilloso canta toda la alegre Naturaleza!

Es que el mártir del Gógotha por ley divina resucitó glorioso de entre los muertos y hoy á la luz radiante que le ilumina, conoce el ser humano sus desaciertos!

También el Resurrexit todo el partido liberal, tal vez cante muy entusiasta, dentro de poco, cuando fresco y lucido al cielo de la Nómima suba Sagasta.

En cambio don Antonio, cayendo ahora, todas las bienandanzas de su grey trunca y á pesar de su indole conservadora, su propio Resurrexit ya no oírá nunca!

En él han de cumplirse las profecías que Romero Robledo ya le ha anunciado.

Para que sean crueles sus agonías, morirá don Antonio crisificado!

Y aunque Morlesín crea que todavía nuevamente la tumba le será abierta, para él seguramenta ya no hay tu tía... No saldrá victorioso más, de la Huerta!

Con varios amigos visité ayer Laredo y

¡Qué hermoso día, qué magnífico panorama!

ma, qué laredanos y santofeses tan obsequiosos, qué laredanos y santofeses tan guapas y qué potaje de garbanos tan sabroso nos dieron en la antigua casa del simpático Higiniol!

El cual tiene una sobrina que los corzones robs, porque es muy guapa y muy fina y muy risueña Jacoba.

Harían bien ocultándola; pues como á la mesa asome, se pasa el tiempo mirándola y no se come!

Antes de la comida habíamos visitado lo más notable de la población; así es que al levantarnos de la mesa tomamos un coche que nos condujo á Treto. Vimos al llegar á la Barca que salía con rumbo á Santoña un vapor Zarzeta. Le hicimos señales con los pañuelos, paró la máquina y en un bote nos dirigimos á bordo de aquél. ¡Hurra!

Fue muy tranquilo y venturoso el viaje, sin ser provocativo para ningún viajero el oleaje, á pesar de que siempre es el potaje un poco sub-versivo!

¡Santoña! Es una gran plaza fuerte situada en la costa Cantábrica, en el Norte de la Península ibérica.

Es un descubrimiento geográfico muy importante, por el cual los exploradores no reclamamos ninguna recompensa nacional. Nos basta con la satisfacción de haber sido útiles á la patria.

Nuestra atención llamaron en Santoña, entre otras cosas de admirarse dignas, lo obsequiosos que son en primer término los chicos de la villa, como el corresponsal del gran diario de más circulación de la provincia, ó sea Enrique Steva el farmacéutico, y Vega y Bravo y otros hacendistas, incluyendo al simpático Vicente, que igual afeita en su peluquería que en su café convida ó viceversa á los que le visitan.

Pero en Santoña lo que más encanta á todos los tourists, es el hermoso enjambre que allí existe de jóvenes indígenas de quince á veinticinco primaveras, todas ellas bonitas.

Y eso que ayer estaban algo válidas de tanto atiborrarse de vigilia!

También visitamos el Gran Hotel donde se hospedan los infelices que están allí saliendo sus cuentas con la Justicia humana. Se han hecho allí reformas importantes, que aun no están terminadas por completo y las cuales se deben á la iniciativa y á la buena administración del actual comandante de aquel establecimiento penitenciario.

El oficial vigilante de guardia don Cantto N. (siento no recordar su apellido) tuvo la amabilidad de enseñarnos todos los talleres, dependencias, cuadras, etc.

La población penal estaba en el plátano. Después tuvimos el gusto de salir al desgraciado periodista malagueño señor García Peláez, joven simpático, de muy distinguidos modales, de educación esmeradísima, de ilustración notoria.

No abriga rencor ni odio contra nadie, ni contra su más implacable enemigo. Y eso que hasta ahora el grandísimo interés que por él ha manifestado toda la prensa de España; el mismo Jurado que dictó el veredicto de culpabilidad; el Ayuntamiento de Santoña; el Consejo de Estado, que informó favorablemente la petición de indulto y multitud de personas influyentes de todos los partidos.

¡Qué descansado quedará ese personaje en su conciencia el día que pronuncie la palabra perdón!

Si ayer, desde un lugar oculto, hubiera oído como nosotros las generosas y nobilísimas manifestaciones de García Peláez, seguramente no pone más obstáculos á la concesión del indulto que pide para él la opinión pública.

Y nada más; nos volvimos á Treto, tomamos el tren y á casa.

Dentro de poco dará una conferencia como Nansen acerca de esta expedición maravillosa.

Mañana, día de Pascua, si no hay lluvia ni neblina, va á estar lo mismo que un agnó de oro, la plaza taurina.

Los bomberos voluntarios ejercerán de toreros con bríos extraordinarios y desplantes sandungueros. Y puestas con muchos moños lucirán las niñas guapas las mantillas con madroños y con vistosas solapas.

No se han convenido ellas, á pesar de los floreos, de que están así más bellas que con los casquetes feos. Y la mantilla que encanta no luce aquí sus tesoros más que en la Semana Santa y en las corridas de toros.

Los que á las de Santander quieran con ella admirar que vayan mañana á ver á los bomberos lidiar. Y haga allí la población, ante tanta maravilla, una manifestación en favor de la mantilla!

En la lista de telegramas detenidos en Madrid por no parecer sus destinatarios, hay uno del cual dice la central: «Pozoblanco—José Noya, gitano, cárcel Modelo. (Ausente).»

Vamos, que el hombre está preso en la cárcel, pero cuando le llevaron el telegrama había tenido que hacer fuera de Madrid y se había ido á viajar.

Lo raro es que no haya dicho en el hotel á dónde se dirige.

¡Qué distracción!

En los puestos de carnes de don José García, sitios calle de Atrazanas, número 15 y cajón núm. 3, plaza: es lo mejor que se ha degollado para estas Pascuas.

Fifense

en los puestos de carnes de don José García, sitios calle de Atrazanas, número 15 y cajón núm. 3, plaza: es lo mejor que se ha degollado para estas Pascuas.

Fuente, núm. 1, duplicado

ABILIO MARTINEZ

FOTOGRAFIA

Se adjudican premios de 100 PESTAS

Restaurant EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Longuado al gratin.

CAFÉ OCCIDENTE

Comida para el 17 de abril de 1907

CUARENTA PESTAS

Sopa a la valenciana.

Pescados varios.

Lengua con alcarraras.

Pichones asados.

Pan, vino y postre

SERVICIO A LA CARTA

Depósito de otras frescas.

Más noticias telegráficas

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Los oficios en Palacio.—Indultos

Madrid 16—7:25 t.

Con extraordinaria pompa se ha celebrado en Palacio la festividad del día, oficiando el Nuncio y asistiendo la Corte de luto riguroso.

En el acto de la Adoración de la Cruz, que se verificó con la mayor solemnidad y conforme al ritual de costumbre, la Reina concedió los siguientes indultos:

Por el fuero de Guerra á Remigio Dalmau Acosta, de 44 años, y José Zayas, de 21, cubanos, condenados por el delito de rebelión, y á cinco reos indígenas de Filipinas por robo y doble homicidio.

Del fuero civil han sido indultados León Galán, de 23 años, de la Audiencia de Toledo, por asesinato; Teodoro Valderrey, de 61 años, de la Audiencia de León, por parricidio; Juan Pérez, de 62 años, de la Audiencia de Valencia, por homicidio; Vicente Chuliá, de 28 años, de la Audiencia de Murcia, por robo y homicidio; Juan Iglesias y Andrés Navarro, de la Audiencia de Pamplona, el primero por parricidio de su esposa y el segundo por asesinato de su suegra.

La Semana Santa

Madrid 16—8 n.

Se ha verificado la tradicional procesión del Santo Entierro, asistiendo numerosa concurrencia y presidiendo el general segundo cabo, el Alcalde y el Gobernador.

El tiempo espléndido ha contribuido á la mayor brillantez del acto.

No ha ocurrido incidente alguno.

En Sevilla salió la Virgen de la Macarena entre las aclamaciones de la gente del barrio, que arroja infinidad de flores sobre la imagen.

La archicofradía del Señor del Gran Poder ha sido lucidísima.

Las calles de Sevilla están animadísimas y el tiempo es magnífico.

En Valencia se ha suspendido la procesión del Santo Entierro á causa de la carencia de recursos.

Costeada por el Rey, se ha verificado una procesión en la iglesia del Salvador

Sin noticias

La carencia de noticias es absoluta. Todos los círculos están desiertos.

La operación de crédito

Los señores Cánovas y Castellano han celebrado una conferencia para ultimar los detalles de la operación de crédito de Filipinas.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 16—8 n.

La cuestión de Oriente

Telegrafían de Constantinopla que ha quedado libre de partidas griegas la frontera de Macedonia. Este ha sido el resultado de las medidas generales adoptadas por el jefe turco.

En previsión de que Servia intente un golpe de mano aprovechando las actuales circunstancias, se han concentrado tres divisiones turcas en la frontera de aquella nación.

El tratado de arbitraje

Despachos recibidos de Londres dicen que algunos senadores norteamericanos se muestran hostiles al tratado de arbitraje entre Inglaterra y los Estados Unidos; numerosos sacerdotes católicos y pastores protestantes se han adherido á la Liga de la paz por el arbitraje.

También se reciben exposiciones de varios países de Europa, América y Australia, pidiendo que se sometan al arbitraje los asuntos de carácter internacional.

Según dicen de Londres, se ha comisionado al señor Marcourt, para entregar á la Reina regente una exposición en aquel sentido, formada por personajes que ocupan los más elevados puestos en Inglaterra y otros varios países.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 17—2:10 m.

Cabecilla presentado.—Viaje misterioso

Un telegrama de la Habana, recibido en *El Imparcial*, dice que se ha presentado á indulto en Candelaria (Pinar del Río) el cabecilla Zárraga, quien tenía gran influencia entre los rebeldes.

Coméntase la salida en buques de guerra y con rumbo á Oriente, del contralmirante jefe del apostadero, señor Navarro y del señor Marengo.

Declaración de Weyler

Dicen de Washington que el general Weyler ha enviado al ministro de Estado documentos en que declara que la insurrección ha sido reprimida y que los españoles triunfan en toda la isla.

Griegos y turcos

Desde Atenas telegrafían á *El Imparcial* que continúan los combates en la frontera y que Rusia apremia á Turquía para que invada el territorio de Grecia.

El ultimatum de Turquía exige la retirada de las tropas griegas de la frontera.

Una partida griega combatió con un batallón turco.

La impresión es pesimista en toda Europa.

Madrid 17—3:10 m.

El San Fernando.—Función benéfica.—Proposiciones

Ha llegado á Cádiz, procedente de Cuba, el vapor *San Fernando*, conduciendo al general González Muñoz, el marino señor Carranza y el comandante Primo de Rivera, que marchará inmediatamente á Filipinas.

Durante la travesía se organizó á bordo un concierto á beneficio de los soldados, con el concurso de la tiple Cecilia Delgado, el tenor Serrano y el actor Campos. Se hizo un periódico y la fiesta produjo 200 duros.

Dicen algunos pasajeros que cuando fue hecho prisionero Ríos Rivera, Máximo Gómez envió emisarios al general Weyler proponiéndole una tregua y que el general le contestó que si quieren la paz enarbolen la bandera blanca al avistar á las columnas.

RICARDO.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del cólera, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado

Para informe y demás concerniente al asunto, diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios en Santander, San Francisco, 3. 1.

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Especie. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se traen gabinetes.

Rebaja de precios en todos los artículos.

Venta al contado y á plazos desde 1 pla. semana

La Ilustración Española y Americana,

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Se vende un malacate horizontal, en buen estado, un lavador de tubérculos, dos máquinas de cortar, con transmisión, y un coche-diligencia.

Informarán los señores B. L. Domecq y Compañía, fabricantes del *Elizir Anís Ruiz Zorrilla*, calle del Limón, números 3 y 7, Santander.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pajajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Certe y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Pintura artística y decorativa

Completo y variado surtido de barnices, colores, lienzos, papeles, pinceles, brochas, paletas, caballetes, estuches y todos los accesorios del ramo.

FOTOGRAFIA

Productos químicos puros de las marcas más acreditadas, placas, papeles, tarjetas y demás artículos concernientes al ramo.

DROGUERIA DE LOS TABLEROS

DE FRANCISCO S. GONZÁLEZ

GRAN CASA DE CONFECCIÓN

de Teresa Escudero

Camisería, géneros de punto, impermeables y sombrillas. Completo surtido en lencería y mantelerías, colchas, encajes y bordados, vestidos y faldones para niños y toda clase de ropas blancas.

Casa especial para equipos y canastillas

Blanca, 8.—Santander.

Anís Tierrauca

PIDASE

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Ocasión

SUBASTA VOLUNTARIA

Se vende, en subasta voluntaria, una casa-parador con grandes cocheras y cuartos, situada en Reinosa, calle Mayor, número 56 y perteneciente á los herederos de don José García (*Pepe Rogue*).

El acto se verificará el día 20 de abril, á las once de la mañana, en el escritorio de don Rafael Obeso. Reinosa 1.º de abril de 1897. 20A

Pianos y armoniums de la Viuda de Enguita

Atarazanas, 14, 2.º

Se traspasa una tienda de comestibles y bebidas en punto céntrico, por tener que ausentarse su dueño. Informar en Becedo, 7, bajo. 8-6

Cocina económica

Se vende una en buen uso para una fonda ó restaurant. Diríjirse, casa de don Santiago Gutiérrez, Torrelavega.

Se componen y afinan acordeones, cajas de música y pianos.

Somorrostro, núm. 4, cu. ro.

Se vende una mesa de billar. Informes en esta imprenta. 3-1

PLATERIA Y RELOJERIA

Relojitos oro de ley 35 pesetas.—Relojes sistema Rosoff, 25 pesetas. Variado surtido en platería.—Se compra oro y plata.—Se trabaja en platería y en composuras de relojes.—SAN FRANCISCO, 8.

AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZON

KOLA GRANULADA ESPINAE

TÓNICO DEL SISTEMA NERVIOSO Y MUSCULAR

Con este nuevo medicamento se han conseguido grandiosos resultados en la curación de la *Neurastenia*, *Hipertrofia*, *Dismia ó Asma*, *Socio Exoftálmico*, *Fiebres tifoides*, *Debilidad nerviosa*, etc.

La cualidad más apreciable de este medicamento es ser un gran tónico del sistema muscular y regulador de las funciones del corazón, por lo cual es de uso indispensable á los ciclistas.

Depósito general: Laboratorio farmacéutico de G. Espinar Encarnación, 10 y Coliseo, 2, Sevilla.

Depósito exclusivo en Santander: Señores Pérez del Molino y C.ª, calle de la Compañía, 5, droguería. Pídense en todas las farmacias y droguerías.

¿Dónde se come barato?

En «LA TROCHA», calle del Puente, número 12, al lado de la botica.

¡Forasteros, visitad esta casa, y encontraréis economía y limpieza!

Puente, 12.—LA TROCHA. 20A

Santa Ana

FÁBRICA SITUADA EN BOO (MURIEDAS)

Provincia de Santander

Construcción y reparación de objetos de plata, metal blanco, latón, bronce y cinc. Dorado, plateado, esmaltado, niquelado y laminado por galvanoplastia.—Muebles metálicos de fantasía.—Fabricación privilegiada de artículos de hierro y acero estañados para batería de cocina.—Fundición de cobre, bronce, latón y zinc.—Reparación de instrumentos de metal para bandas de música.

Especialidad

en objetos para iglesias, cafés, fondas y casas particulares.

VENTA EN SANTANDER

en el comercio de don Juan Correa, calle de San Francisco.

GRAN TALLER DE SASTRERIA

DE LA

VIUDA DE MARGELO AGUIRRE

San Francisco, 25, y Puerta la Sierra, 1.

SANTANDER

Ya se han recibido en esta casa, tanto del reino como extranjeras, todas las novedades para esta estación de verano, las cuales son de fina calidad y exquisito gusto.

Cumplo, como vengo anunciando, que cada día se confecciona mejor y más barato, y esto me lo prueba la satisfacción de mi creciente clientela.

Hay paños de colores para toda clase de uniformes. Siempre se está al tanto de las modas de París.

VUELTA AL MUNDO

VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS

El cuaderno octavo contiene lo siguiente: CHATTANUGA.—Montaña del Vigía y Campo de batalla.

NUOVA ORLEANS.—Procesión del martes de Carnaval en la calle del Canal.

SAN AGUSTIN.—Calle de San Francisco.

SAN AGUSTIN.—Un bosque de naranjos.

HABA A.—Vista de la bahía.

HABANA.—Palacio del Gobierno Superior.

HABANA.—La acera del Louvre.

HABANA.—El Temple.

HABANA.—Una volanta.

PINAR DEL RIO.—Una vega de tabaco.

MATANZAS.—Valle del Yumu í.

CIENFUEGOS.—Vista de la ciudad.

SANTIAGO DE CUBA.—Calle de la Marina.

JAMAICA.—Una calle en Port-Royal.

BARBADOS.—Calle Alta.—Bridge-John.

TRINIDAD.—Calle de San Vicente.

Por la Montaña

FOR

A. PEREZ NIEVA

con un prólogo de D. José M.ª de Pereda

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaeun plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palaco.

En Santaña: se vende en la librería de R. Méndez.

Precio una peseta

Los suscriptores de *El Cantábrico* tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración. Compañía, 3.

ANUARIO DEL COMERCIO. Directorio de los España, Ultramar, Estados Hispánicos y Portugal.—*Décimo novena edición*, 1897 (Bailey Bailliere). Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1887, y de Barcelona 1888. Medalla de plata en la de París 1889. Gran diploma de honor en el concurso internacional de Madrid de 1893 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende:

1.º *Paris oficial*: La Familia real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etcétera.—2.º *Indicador* de Madrid, por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º *España* por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, *las profesiones, comercio é industrias* de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º *Aranceles de Aduanas* de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º *Cuba y Puerto Rico, Islas Filipinas*, con sus administraciones, comercio é industria.—6.º *Estados Hispanoamericanos*, divididos en *América Central*: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—*América de Norte*: México.—*América del Sur*: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paragua, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curapao.—7.º *Reino de Portugal* y sus colonias.—8. *Sección extranjera*.—9.º *Sección de anuncios*, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués 11.—Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispánicos y Portugal.—12. Índice general.

IMPORTANTE

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de Baillie Bailliere é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales del mundo; y en Santander en la Administración de *EL CANTÁBRICO*, Compañía, 3, junto á la iglesia.



JEROGLÍFICO COMPRESIDO

NUM. 46 bis

por Cipayo

á R

JEROGLÍFICO

por Luigi Vampa

NO X

SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A las charadas

Primera.—CALVO.

Segunda.—RAQUERO.

A la charada en acción

METER LA PATA

Han acertado todas las *frivolidades*: La reunión del Valenciano; Ana Grama y G de On; Nicanura; Pachín.

Charadas: Camelo; La Chata.

Primera charada y frase hecha: Faldón y Levita; Pepe y la Linda.

Frase hecha: La sombrerera de Gandarillas; Verdiano y Procopio; La tertulia de Samperio; Las guitarras de don Pancho.

Charada primera: Chupa Charcos y Siete fúelles

Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

—140—

aparecen algo exagerados; pero no creo que el retrato que se acaba de hacer sea exacto

Un hombre de su partida, detenido en España el año último y condenado á presidio, ha hecho importantes revelaciones al corregidor de Pamplona. Ha declarado que Inigo Torreguey era un hombre de unos cincuenta años, alto, moreno, de buena presencia y de maneras distinguidas. Además, que había recibido buena educación, y que no siempre se había dedicado al bandolerismo. Parece que por odio á los hombres abrazó la vida criminal, por haber sido víctima de una monstruosa iniquidad.

Tanto había excitado Ismael en el auditorio femenino el terror, como este nuevo narrador el interés y la curiosidad. Lucía misma levantó por dos ó tres veces la cabeza y escuchó con atención.

Dícese además, que Inigo Torreguey no siempre se oculta en el fondo de las montañas. Habita en París con la misma frecuencia que en los Pirineos. Frecuenta el mundo, los conciertos, los espectáculos, sin temor á la policía, de la que siempre ha burlado su astucia.

Un inmenso murmullo de incredulidad se elevó en el salón. Algunos escépticos se reían de la narración.

—141—

—Repito, señores, decía éste sin comoverse, que esta es la declaración exacta de un bandido, prestada ante el corregidor de Pamplona. Yo estaba entonces en España. Fácil me sería presentarlos los periódicos que publicaron esta declaración.

El narrador hablaba con tal acento de sinceridad, que nadie se permitió poner ya en duda sus palabras.

—¡Ah! ¡Por lo visto es un héroe de novela ese Inigo Torreguey!—exclamó don Baltasar.

—El hecho es, dijo una joven viuda, sensible y vaporosa—que á mí me parece encantador. ¡Un bandido hombre de mundo! Esto es maravilloso, sobre todo en esta época tan prosaica en que todas las existencias se arrastran de una manera tan vulgar; es encantador que un hombre bien educado llegue á ser un bandido notable.

—¡Bravo! ¡Señoral—dijo Mr. de Villeflour.—Si él os oyera, estoy seguro que querría unirse á vos y os pediría la mano. ¿Se la concederíais?—

—¡Por qué no... si él sabe amar!

—Hay un impedimento para esa unión, y es que Inigo Torreguey está casado.

—¡De veras!—dijo la joven con aire desconsolado.

—¡Bah!—repuso don Baltasar—no hay que desconsolarse, señora; el

—142—

en las montañas en el momento en que también estaba el jefe de los bandidos; las ausencias frecuentes que hacia el padre de Teresa, todos estos datos tenían para ella un gran valor. Es decir, ¡que Leo amaba á la hija de un bandido! ¡Ambicionaba unirse á una familia que estaba fuera de la ley! Para el alma ardiente de Lucía, para esta alma ávida de venganza, era una magnífica ocasión para vengarse á la vez de su rival y de Leo. Hay que decir, en honor de la verdad, que su conciencia se rebelaba contra esta idea. Recordaba la hospitalidad que había recibido de Teresa y sentía que su espíritu la sugiriera determinaciones de ingratitud y de traición. Pero la pasión que la dominaba venció bien pronto sus escrúpulos. Apenas había dado algunos pasos por una calle de árboles retirada, se detuvo repentinamente, y dijo:

—Leo, ¿os agradecería apoderaros de Inigo Torreguey?

—¿Podréis dudarlo?—exclamó el joven.—Es una proeza difícil, peligrosa y muy ambicionada por todos los oficiales que están de guarnición en los Pirineos.

—Entonces—repuso Lucía con cierta sonrisa sarcástica,—agradeceríais mucho á la persona que os pu-

—143—

El interlocutor iba á responder cuando Ismael se apresuró á tomar la palabra.

—Gil Biarritz dice, que le ha visto. A creerlo, parece que es un hombre de seis pies, barba y cabello rojo, espaldar ancho, ágil como un gamo y fuerte como un oso.

—¡Pardiez! dijo don Baltasar, fuera de alguna exageración, ese es el retrato de uno de los bandidos que nos robaron ayer.

—¿Creéis que fuera uno de ellos? repuso Ismael con aire de duda. Entonces, añadió éste tratando de descubrir los proyectos de Leo, parece que le hemos visto en uno de sus buenos momentos, porque dicen que es terrible cuando la cólera se apodera de él.

—Yo fui la víctima de su furor, dijo el conde de Villeflour sonriendo amargamente. ¡Ah! ¡tanante, si nos hubiéramos visto solos, frente á frente con una pistola en la mano...—

—Aparentemente—continuó Ismael—dicen que Torreguey es muy bueno con los que se dejan robar de buena gana; pero que en cambio es cruel con los que muestran resistencia, ó tratan de prenderle. Gil Biarritz me contó hoy por la mañana, que hace dos años, una fuerza de carabineros españoles se había puesto en su persecución. Algunos días des-

—144—

—145—

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'suscripción', 'Anuncios', 'Esquelas de defunción', and 'Puntos de suscripción'.

NUMERO SUELTO. 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO. 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NUMERO SUELTO. 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO. 10 IDEM

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiada con medalla de oro en Paris (1885 y 1889), Amberes 1888, Barcelona 1888. Farmacia del Doctor Hontañón.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS.

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de abril saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LAFAYETTE.

CANADA. capitán Mr. Geoffroy. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos.

JARABE DE BREA CONCENTRADO Y DE BALSAMO DE TOLÚ. Usado en toda clase de catarrros, especialmente en los del aparato respiratorio. Farmacia de M. Díez Solórzano.

DROGUERIA GENERAL FERRAZ DEL MOLINO Y C. A. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias. Magnesia Aerada Antibiliosa.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL. han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias.

PEDRO DOMEQ COSECHERO ALMACENISTA y Extractor de Vinos. COGNAC FINE CHAMPAGNE. PEDRO DOMEQ.

INCANDESCENCIA POR EL GAS. EL MECHERO ESPAÑOL, 40 bujías, consumo dos céntimos por hora. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea.

SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION. Curación rápida, cierta y sin peligro de los FLUOS antiguos ó recientes.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. el que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá.

pués se vio á hombres y caballos en el fondo de un precipicio, casi todos ellos devorados por los lobos. Esta historia produjo cierta impresión sobre don Baltasar; Leo se encogió de hombros.

por ella, y el que ha declarado lo que os voy contando, dice que la ha visto en París y que es un ángel de belleza y de virtud. Lucía saltó de su silla; una agitación extraordinaria contrajo las facciones de su rostro.

que vive fuera de todas las leyes no necesita respetar la del matrimonio. Un bandido no debe tener escrúpulo en practicar la bigamia. ¡Qué horror!—exclamaron casi todas las señoras.

sea bastante para protegerme con la eficacia necesaria. ¡Oh! ¡tranquilízame!—exclamó Ismael, en cuyos ojos se pudo observar la alegría.